21

Seradte jednotlivé uryvky (A-F) za sebou tak, aby byla dodrzena
textova navaznost:

Srdeéné jsme ho uvitali, nebot to byl Elovék témér zabavny, jak byl obavany,

A ToKoRk et isme DONOVIRR. . . . .l

Jestli je to véc, o které se musi uvaZzovat,” poznamenal nad nerozzatym !

knotemn, ,pak to jisté léepe probereme ve tmé.”

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

i C)

o e e

A proto se mi zdalo, ze je v tom urcita shoda okolnosti, kdyz se otevrely dvere

__pokoje a vstoupil nas stary znamy, monsieur G., prefekt pafiZské policie.

Sedéli jsme ve tmé ted viak Dupin vstal a chtél rozzit lampu, ale kdyz nam
G. oznamil, Ze se s nami pfisel poradit ¢i spiSe zeptat se mého pfitele na nazor

..V jakesi velmi svizelne dfedni zaleZitosti, zase sisedl.

Bylo to v Pafizi, u pfitele C. Augusta Dupina, v zadni komurce jeho pracovny ve

tretim patfe, v Rue Donot 33, okres St. Germain, byl bouflivy podzimni vecer, |
kratce po setméni, a ja jsem proZival dvoji slast najednou — pfemital jsem :

a pokuroval z pénovky.

Uz aspoii hodinu jsme zachovavali hrobové ticho a nahodny pozorovatel by si

snad fekl, Ze se oba intenzivné zajimame jen o nacechrane kotouce dymu, :

které zhustovaly ovzdusi pokoje. Ja jsem si vSak v duchu probiral jista témata, |

o kterych jsme hovofili na po¢atku vecera — totiz pfipad vrazdy v ulici Morgue
a zahadu spojenou s vrazdou Marie Rogétové.

(E. A. Poe, Odcizeny dop.-s)
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max. 2 body
22 Prifadte ke kazdému z nasledujicich ¢tyrversi (22.1-22.3) prislusny
umélecky smér (A-E):

221  Jak plan, jez v svétle pul a ve stinu,
skrz sosny vidi§ znamou mytinu,
modrava para v stromu korunach
v daleku mizi v snach.

22.2 Noc byla zamlkla — kdos podle feky jesté Sel -
byl mésic v mracich, v mracich smutnych, mésic bez tepla,
na bfehu protéjsim kdos zadumcivou pisen pél:
Ze marno vée. — Ze nevzroste nic. — Ze nic nevzepla.

22.3 Modry a rudy, barvy dvé
helmic lesk — kokarda luzy,
nékdy téZ rudé se oblékne
do modré bluzy.

A)  anarchismus

B) civilismus

C) dekadence

D) impresionismus
E) realismus
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max. 2 body
23 Pfifadte k jednotlivym heslam (23.1-23.3) zdroj jejich prevzeti
(A-E):

23.1 analogie, -e Z «"» existujici n. zjisténa shodnost nékt. vlastnosti mezi
netotoznymi predméty (objekty), jevy ap., obdoba; takovy predmét:
a. mezi obéma osudy; to je a. s jeho pripadem; log. obdoba objektl na
zakladé spoleénych charakteristik; mat.,, fyz. shoda zakladnich
matematickych, obv. diferencialnich rovnic popisujicich dva vzajemné
nezavislé fyzikalni jevy; lingv. zména slova n. tvaru vlivem slov a tvart
obdobnych (napi. ¢esati — ¢esam misto ¢esi, vznesmo podle letmo); _—
prav. a. zakona uplatnéni pravniho pfedpisu pro obdobny pfipad,
kt. dosud nebyl pravni normou zachycen; a. prava uplatnéni obecnych
zasad urc. pravniho fadu pro pfipad, kt. nema v pravnich norméach ani
obdobu; biol. funkéni a tvarova shoda organ( n. organizmu, kt. se
puvodem li§i (napf. kiidla ptakd, hmyzu, saveu, ptakojestér)

23.2 analogie 'obdoba’, analogicky. Zt. analogia 'podobnost, pravidelnost’
od andlogos 'podobny, pfiméfeny’ z and (Tana-) a I6gos, zde' pomér,
podet, platnost’. Srov. Llogika, logaritmus.

23.3 analog | ie, -e z » obdoba: a. mezi dvéma pfibéhy; a. s cizim osudem;
jaz. zména (tvaru) slova vlivem (tvaru) slova jiného; -ick | y pfid.: a-4 ——
situace; pfipad a. s jinym, jinému; -y pfisl.; analogiénost, -i Z

A)  Cesky etymologicky slovnik

B) Cesky slovnik vécny a synonymicky

C) Novy akademicky slovnik cizich slov

D) Pravidla ceského pravopisu (Skolni vydani)

E) Slovnik spisovné ¢estiny pro Skolu a vefejnost

© Centrum pro zjistovani vysledkd vzdélavani (CERMAT), 2011
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ZaLIVEWORKSHEETS

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 24-25

Kousek po kousku mizely jeho diamanty, zlata tabatérka, fetéz a Sperky. Odlozil na
jafe svij chrpové modry oblek, v été pak viechen svij nadherny Sat a na zimu si nechal
hruby svrchnik z kastanového hnédého sukna, vestu z kozich chlupl. Ogcividné zhubnul;
jeho lytka splaskla; jeho tvaf, nadmuta plavodné Stastnou spokojenosti méstana,
pokryvala se hustymi vraskami. Na konci tohoto roku, jenZ byl étvrtym rokem jeho pobytu
v ulici Neuve-Sainte-Genevieve, uz se sam so nepodobal. DvaaSedesatilety dobracky
vyrobce nudli, ktery dfive vypadal stézi na ctyficet let, ten silny a tlusty méstan
s dobromyslnou tvari, jehoz zevnéjSek bavil kazdého, kdo se s nim potkal, a kiery mival
cosi mladického ve svém usmévu, jevil se nyni jako sedmdesatnik, otupély, vravoravy,
mdly. Jeho kdysi tak Zivé o&i se zastrely matnou a jako mliha nevyraznou clonou, vybledly,
neslzely uz a jejich Cerveny lem jako by plakal krvi. Jedném nahanél hruzu, u druhych
vzbuzoval soucit. KdyZz mladi medici zpozorovali pokles jeho dolniho rtu a zméfili vrchol
jeho licniho dhlu, kdyZz se ho dlouho vyptavali, ale nic z ného nedostali, prohlasili o ném,
Ze je stizen kretenismem. Jednou mu po vecefi pani Vauquerova fekla posmévacné:
NuZe, uz vas nepfichazeji navitévovat vade dcerusSky?" uvedsi tak v pochybnost jeho
muzZnost.

(Vzhledem k povaze dloh neni zdroj vychoziho textu uveden.)

max. 3 body

24 Prifadte k nasledujicim uryvkim vychoziho textu (24.1-24.4)

slohovy utvar (A-F), kterému nejspiSe odpovidaji jazykove
prostiedky daného uryvku:

24,1 Jedném nahanél hruzu, u druhych vzbuzoval soucit

24.2 Jednou mu po veceri pani Vauquerova fekla posmévaéné
24.3 neslzely uz a jejich Cerveny lem jako by plakal krvi

24.4  Ocividné zhubnul; jeho lytka splaskla

A)  charakteristika

B) liceni

C) popis

D) Jdvaha

E) wyklad

F)  vypravéni

2 body

25 Které z nasledujicich tvrzeni svym obsahem odpovida vychozimu

textu?

A) Vychozi text popisuje tiZivou socialni i osobni situaci Sperkare.

B) Vychozi text popisuje prechodné financni potize méstanskeho sluhy.
C) Vychozi text popisuje dusledek slaboSstvi a poZivaénosti zhyralého basnika
a karieristy.
D) Vychozi text popisuje individualni chatrani a spolecensky Upadek starnouciho
podnikatele.

© Centrum pro zjistovani vysledkd vzdélavani (CERMAT), 2011
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VYCHOZI TEXT K ULOHAM 26-27

Kdyz byl genialni zloc¢inec Jakub Collin polapen policii v pensionu pani Vauqueroveé,
kde Zil pod jménem Vautrin, nepobyl si na galejich dlouhc. Utekl a po mnoha
dobrodruzstvich vracel se znovu do Pafize. Tentokrat v novém prestrojeni, pod jménem
Spanélského diplomata abbé Carlose Herrery. Na cesté potkal mladého muze, ktery se
pravé odhodlaval k sebevraZzdé&. Byl to Lucien de Rubempré. Herrera se ho ujal, pozved|
ho ze dna smrti i bidy a ucinil predmétem své lasky i nastrojem sveho velkolepeho,
cynického boje se spolecnosti. VeSkerou svou ctizadost promitl do ného. Pfipravoval mu
velkou kariéru.

(M. Kundera, Uméni romanu)

2 body
26 Kterou z nasledujicich moznosti pokracuje vychozi text?

A) Zde konci Balzacovy Ztracené iluze a za¢ina Lesk a bida kurtizan.

B) Tam se louéime se Zolovym Zabijakem a dale pfibéh pokrac¢uje Nanou.

C) Tim opoustime Flaubertovu Citovou vychovu a jdeme k Pani Bovaryové.

D) Na tomto misté odchazi Stendhaliv Cerveny a éerny a pfichazi Kartouza
parmska.

2 body
27 Ktery z nasledujicich vyrazi nejlépe vystihuje HerrerGiv vztah
k Lucienovi ve vychozim textu?

A) asertivita

B) manipulace
C) donchuanstvi
D) pragmatismus
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VYCHOZIi TEXT K ULOHAM 28-30

~Ja vam fekl hned u vas, Ze takové Zebracké susSce ucinéné, ktera mi pfijde
s tisicovkou v ruce, chalupu, ktera stoji bratrovi za pét tisic, nedam. A kdyby se cely svét
zbofil, nedam — radéji ji na krk tlapnu.”

~Smilujte se, tatinku, pro vSecko na svété i na nebi vas prosim, smilujte se!” vykfikla
Bara a jeji pla¢ pronikal jizbou. Skokem byla u otce na kolenou a nohy mu objimala.
Dédecek vida Baru v prachu pred otcem témér lezici, rozpalenou, vSecku rozcilenou, trasl
se jako sucha bylina pfi severaku. ,Jdi, nebo té& kopnu!" vykfikl Morak a vstaval. Bara
vstala, vypoulenyma ocima se rozhlédla po svétnici a jako v mrakotach vysla.

Tak po letech zas poprvé promluvil Morak s dcerou. ..

(K. V. Rais, Vyminkéfi)

2 body
28 Které z nasledujicich tvrzeni obsahem neodpovida vychozimu
textu?
A) Otec poméruje lidi podle majetku.
B) Bara méla rozcilenim vypoulené oéi.
C) Dcera sedéla otci na kolenou a objimala ho.
D) Dédecek byl svédkem vyhroceného konfliktu.
2 body
29 Napiste vSechna pojmenovani pro mistnost, ktera se ve vychozim
textu objevuiji:
2 body

30 Napiste pocet postav, které vystupuji ve vychozim textu:

VYCHOZI TEXT K ULOZE 31

(Prichazi kat s cisi bolehlavu. V tvaii se vyrazné podoba irskému komikovi Spiku
Miiliganovi.)

Kat: Tak — tady to mame. Kdopak dostane ten jed?

Agathon (ukazuje na mé): Tady ten.

Allen (Moje chovani se zde obvykle naprosio lisi od Sokrata a pry ze spanku kric¢im.):
Ne — nechci! Nechci umfit! Pomoc! Ne! Prosim!

(W. Allen, Vedlejsi ucinky)

2 body
31 Napiste dvouslovné oznaéeni uzivané pro pasaze, které jsou ve
vychozim textu v zavorkach:

© Centrum pro zjistovani vysledkid vzdélavani (CERMAT), 2011
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VYCHOZI TEXT K ULOZE 32

A najednou se chci sama poustét do zlo€inu podle regulérniho paragrafu zlodéjina,
ni¢eni majetku a prunik do budovy s ostrahou. Tomu se fika dvoji metr a nevidét bfevno
ve vlastnim oku, zatimco se kritizuje snitka v jiném, je citét ze staré znamé bichle.

(P. Hulova, Umélohmotny tiipokoj)

2 body
32 Napiste jednoslovné pojmenovani zdroje citatu ve vychozim textu:

VYCHOZIi TEXTY K ULOHAM 33-38

Text 1

A podle vod a podle cest
Sumély truchlé topoly.

Rci, jaky lék na srdce jest,
kdyz vzpominka je rozboli?

Kraj rodny s noci hovori

v tvém srdci — znas ten stesk a zal?
Kol tebe les a pohofi.

Oh, komu by ses zpovidal?

A Zeny s kvéty kolem jdou
a smutné pisné zpivaji
a ve tvou dusi ubohou
marnosti se tmou splyvaji.
(K. Toman)

Text 2

Epiteton (pfivliastek basnicky)

[...] tropus, ktery ve formé adj. atributu vyslovné pojmenovava vlastnost, s niz se
referent uréovaného subst. bézné spojuje (epitheton constans, e. stalé), n. pfisuzuje
referentu subst. neobvyklou vlastnost, nékdy citové proZivanou (epitheton ornans,
€. zdobne).

(Vzhledem k povaze nékterych dfoh neni zdrof vychoziho textu uveden.)

2 body
33 Napiste rymové schéma, které se uplatiuje v basni:

2 body
34 Napiste jednoslovny vyraz, ktery vystihuje vyznam slova truchlé ve
vychozim textu:

2 body
35 Ktery z nasledujicich vyrazi nejlépe vystihuje vyznam slova rci ve
vychozim textu?

A) rekly
B) povéz
C) naznaduji

D) vzpominas
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2 body
36 Ve kterém z nasledujicich versa se uplatiiuje personifikace?

A) a ve tvou dusi ubohou

B) Kraj rodny s noci hovofi
C) marnosti se tmou splyvaji.
D) Rci, jaky lék na srdce jest,

2 body
37 Ve kterém z nasledujicich versa se uplatiiuje epiteton ornans?
A) Kol tebe les a pohofi.
B) sumely truchle topoly.
C) kdyZz vzpominka je rozboli?
D) Oh, komu by ses zpovidal?
2 body

38 Ze ktereé publikace je nejspise prevzat TEXT 27

A) Lexikon ceske literatury

B) Cesky etymologicky slovnik

C) Encyklopedicky slovnik cestiny
D) Slovnik literarnich sméru a skupin

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 39
TULAK SPi NA LOUCE

Budizkniemu se toula po ulicich mésta
always under pressure of the moral institutes

But he won't go to a borstal
louky die Wiesen na néj ¢ekaji za méstem

Wie sen jak sen how a dream
zbytecna otazka
stejné si nemohu nic pamatovat.

(I. Blatny, Pomocna Skola Bixley)

2 body
39 Ktera z nasledujicich moznosti odpovida vychozimu textu?

A) dvorska lyrika

B) villonské balada

C) makardnska poezie

D) shakespearovsky sonet

© Centrum pro zjistovani vysledkd vzdélavani (CERMAT), 2011
17

ZaLIVEWORKSHEETS



VYCHOZI TEXT K ULOZE 40

VerSovany nebo prozaicky utvar nabozenske epiky stredovéke, vypravéjici o Zivoté,
skutcich, zazracich a mucednictvi cirkevnich svétci. Pavodné znalil pojem vefegjné
predcitani vybranych partii z kanonizovanych Zivotopisu svatych, jez se konalo v den
jejich svatku v kostele pfi msi nebo v klastefe pfi spoleéné vecefi. Pro svuj epicky raz
s poutavymi motivy zazraku a sebeobétovani pro viru staly se brzy oblibenym Zanrem
i v literatufe svétské a zacaly byt hojné napodobovany i v jazycich narodnich.

(Slovnik literarni teorie, upraveno)

2 body
40 Ktery z nasledujicich uryvk( odpovida svym Zanrem vychozimu
textu?

A) Svaty Vaclave,
vévodo ceské zemé,
knéze nas,
pros za ny Boha,
svého Duchal

Kyrieleison!

B) Mariansti milovnici,
Matky bozi sluzebnici,
nuze, strely se uchopte
a k tomu lovu se chopte,
lovit budem Matku bozi,
srdce Matky, vase zboZi,

C) T'dy Liubu$é otpovédé,
rkuc: »To-t vam beze Isti povédeé,
jakoz koli ste mé& uhanili,
kdez ste mé tak potupili.
Zly Clovék to musi byti
kteryz pro své dobré da obci zlym uZiti.
Obec jest kazdého ohrada;
kdoz ju tupi, minula-t jej rada.

D) A kdyz sé to vSecko skona
ciesai Maxencius vstona,
vzezfev na tu pannu pilng,
hnévajé sé z toho silng,
vida ji tak tvrdéj viery,

a izaduciej odpéry
protiv jiej nemohl mieti;
kaza ji svym sluham jieti
i muciti v nemilosti.
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